
Розширені принципи кадрової політики в органах внутрішніх справ, подані в Комплексній програмі 
кадрової політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та забезпечення законності і дисципліни 
па2001-2005 роки.

Перетворення, шо відбуваються в Україні, мають за 
основу ціннісну' переорієнтацію українського суспільства. 
Зміна та трансформація ідеалів і цінностей на перший 
титан висунула людину, її права та свободи. “Людина її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека 
визнаються в Україні найвищою соціального цінністю 
Права і свободи людини та їх гараіпії визначають зміст і 
спрямованість діяльності держава Держава виповідає 
перед людиною за свою діяльність Утвердження і забез
печення прав і свобод людини є головним обов'язком 
держави” [ 1, ст.З].

В загальній тикалі гуманітарних цінностей права лю
дини, як і сама людина займають центральне місце та 
домінують над усіма інтим а Україна додержуючись 
курсу реформ, теж проголосила права і свободи людини 
як пріоритетні та найбільш значимі, віоиала необхідність 
додержуватися у даній галузі загальноприйнятих міжна
родних стандартів. Перетворення, що відбуваються в 
Україні, передбачають зміцнення законності та правопо
рядку. забезпечення безпеки особи, охорону конституцій
них прав, свобод та законних інтересів громадян. Успішне 
здійснення державою функції захисту прав і свобод гро
мадам, охорони громадського порядку та забезпечення 
(романської безпеки залежить багато в чому від ефектив
ності діяльності органів внутрішніх справ. Ллє резерви 
підвищення ефективності діяльності ОВС багато в чому 
визначаються кадровим потенціалом цих органів Праців
ники органів внутрішніх справ є повноправними іроматя- 
нами своєї країни, тому держана повинна не тільки покла
дати на них функцію забезпечення та охорони прав і сво
бод інших громадян, але й забезпечувати і охороняти пра
ва і свободи власне персоналу ОВС. Робота з персоналом 
— один з найбільш відповідальних та багатогранних на
прямків управлінської діяльності в органах внутрішніх 
справ, що потребує комплексного вирішення управлінсь
ких, економічних, соціальних, правових, моральних, пси
хологічних та інших завдань Система роботи з персона
лом повинна будуватися з урахуванням підтримання ба
лансу прав та інтересів працівників органів внутрішніх 
справ з однієї сторони, та МВС (органу внутріттшіх справ)

-  з іншої, шо забезпечує ефективну реалізацію конститу
ційних прав і свобод працівника як громадянина професі
онала та особистості в органічному поєднанні з інтереса
ми ортанів внутрішніх справ, служба в яких є особливіш 
видом державної служби з усіма взаємними правами 
обов’язками та обмеженнями, шо вишпівають з цього.

В даний час в України прийняло багато нормативно- 
правових актів, спрямованих прямо чи побічна на забез
печення на належному рівні життєдіяльності персоналу 
органів внутрішніх справ, і процес нормотворчосгі в цьо
му напрямку триває. Адже, поряд із прийняттям норм 
нрава потребується створення ефективного механізму 
здійснення передбачених законом заходів по забезпечен
ню життєдіяльності працівників органів внутрішніх спраа 
гарантій їх правового та соціального захисту. Створення 
такого механізму проходить складно: позначаються непо
внота та слабка снстематизованість правової бази, що ре
гулює ці питання, недостатнє матеріальне та фінансове 
забезпечення механізму та пропозиціях по його удоскона
ленню.

Забезпечення життєдіяльності персонату органів вну
трішніх справ нерозривно пов’язане з кадровою політи
кою. Кадрова політика - це цілеспрямована діяльність 
державних органів, організацій і посадових осіб щодо 
підбору, навчання, розподілу, переміщення та звільнення 
кадрів (2, с.134]. Під кадровою політикою розуміють ор
ганічну частину загальної політики держави шо являє 
собою сукупність цілей та принципів, форм і методів, 
напрямків і критеріїв діяльності державних органів по 
забезпеченню виробничої та невиробничої галузей висо
кокваліфікованим персоналом у конкретних історшннх 
умовах. Метою кадрової політики є проведения в життя 
загальної політики держави шляхом організації практич
ної діяльності тієї чи іншої категорії працівників у потріб
ному напрямку. Роль кадрової політики міститься у тому; 
що вона с одним із важливих засобів здійснення зовніш
ньої та внутрішньої політики, економічних, політичних і 
культурних перетворень в країні, укріплення правопоряд
ку. Тому успішна реалізація загальної політики знахо- 
дтгться у прямій залежності від кадрової політики, визна-
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чається ступнем її ефективності [3, с.20-21 ]. З цілей кадро
вої політики випливають її завдання, до яких можна від
нести розробку та проведення в життя програм, метолів 
робопі з персоналом, планування та організацію системи 
алрової роботи: раціональне використання персоналу у 
відповідності з рівнем знань працівників, їх кваліфікацій 
та професій, використання працівників там, де їх робота 
використовуватиметься з більшою віддачею; створення 
умов для підвищення ефектнвтюсгі праці персоналу, регу
лювання плинності кадрів тощо.

Завдання розбудови в України демократичної правової 
держави, орістггованої в першу черту, на забезпечення 
прав і свобод людини, виматають проведення в органах 
внутрішніх справ якісно нової кадрової політики. В 
зв'язку з цим 30.06.2001 року наказом МВС Хе 515 була 
затверджена Комплексна програма кадрової політики в 
органах та підрозділах внутрішніх справ та забезпечення 
законності і дисципліни на 2001-2005 роки [4]. В даному 
документі метою кадрової політики в органах внутрішніх 
справ України визнагться формування впсокопрофесійтіо- 
го кадрового корпусу органів внутрішніх справ, забезпе
чення стабільності службово-трудових відносин осіб ря
дового і начальницького складу та оптимальної збалансо
ваності їх чисельності.

Реалізація кадрової політики забезпечується шляхом 
видання та застосування вищими органами державної 
вдали та управління. Міністерством внутрішніх справ 
правових актів, що визначають правове положення пра
цівників органів внутрішніх справ і регулюють роботу з 
ними. Наскільки робота з персоналом відповідає потребам 
суспільного розвитку та закономірностям упрааління, 
настільки ефекптвно функціонування всієї системи та 
кожної з її складових підсистем [5, с. 14].

Кадрова політика в органах внутрішніх справ дослі
джувалася у працях багатьох вчених |2, 3, 5, 6|, але не всі 
їх висновки знайшли відображення у нормативно- 
правових актах, зокрема у Комплексній програмі кадрової 
політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та 
забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки. 
Перш за все, це стосується принципів кадрової політики в 
органах внутрішніх справ, які ми й спробуємо втпначігпі в 
рамках даної статті.

Зміст кадрової політики повинен відповідати її прин
ципам. значення яких не можна недооцінювати, адже під 
прішпнпами розуміють вихідні, загальні правіша і вимоги, 
норми діяльності, керівні начала, шо лежать в основі ро
боти з людьми. Вони виділяються шляхом аналізу прак
тики, випливають із закономірностей суспільного розвил
ку та відбивають його об"пготвні умови. У Комплексній 
програмі кадрової політики в органах та підрозділах внут
рішніх справ та забезпечення законності і дисципліни на 
2001-2005 роки в якості основних принципів кадрової 
політики визначені:

- наукова обгрунтованість потреби органів і підрозді
лів внутрішніх справ у  працівниках певної кваліфікації;

- ретельність відбору та вивчення працівників за їх ді
ловими і моральними якостями;

- поєднання довіри і повага до працівників органів 
внутрішніх справ з принциповою вимогливістю до них;
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- своєчасне оновлення кадрів, оптимальне поєднання 
чисельності досвідчених і молодих працівників:

- правовий і соціальний захист працівників органів 
внутрішніх справ.

ІЗ зв'язку з ттаведенітм переліком, хочеться відмітити 
йото неповноту. На наш погляд, необхідно поширити пе
релік основних принцттпів кадрової політики в органах 
внутрішніх справ, доповнивши йото наступними принци
пами:

- законності, шо передбачає верховенство Конституції 
та інших законів України над рештою нормативно- 
правових актів як в діяльності працівників органів внут
рішніх справ, так і при забезпечення прав і свобод самого 
персоналу ОВС;

- політичної соціальної та національної рівності, який 
передбачає, що не може бути будь-яких привілеїв чи об
межень як при вступі тта службу до органів внутрішніх 
справ, так і тт правах та обов’язках працівників цих органів 
за ознаками раси, кольору шкіри, полі тичних, релігійних 
та інших переконань, статі, етнічного та соціального по
ходження. майнового стану, місця проживання, за мовни
ми або іншими ознаками;

- демократизму в роботі який означає урахування ке
рівниками громадської думки з питань підбору та розста
новки кадрів, призначення керівників органів внутрішніх 
справ усіх рівнів на конкурсній основі з колегіальним об
говоренням кандидатів на відповідну посалу,

- гуманізму, шо прямо випливає із статті 3 Консппуції 
України і передбачає первинність людини, особистості, 
ціннісні пріоритети врахування інтересів конкретної осо
би;

- "своєчасне оновлення кадрів, оптимальне поєднання 
чисельності досвідчених та молодих працівників’’ можли
во було б замінити на принцип стабільності кадрового 
корпусу органів внутрішніх справ в поєднанні з принци
пом спадкоємності та змінюваності суть якого в поєднан
ні досвідчених і молодих працівників, в необхідності ви
користання досвіду та знань старих калрів поряд з вису
ненням молодих перспективних працівників та постійного 
оновлення персоналу;

- системності, тобто врахування всього різноманіття 
фактор і а  що реально впливають на діяльність ла процеси 
формування персоналу органів внутрішніх справ;

- солідарності як морально-етичної, психологічної ор
ганізаційної та правової обумоштеності розвитку індивіда 
та відомства що гараігтус баланс їх і і пересів та взаємної 
відповідальності;

- пазапартійності який означає недопущення в оріа- 
нах внутрішніх справ діяльності політичних партій рухів 
та інших тромадських об’єднань, шо мають політичну 
мету, так само, як і релігійних об’єднань, незалежність 
працівників органів внутрішніх справ при виконанні слу
жбових обов’язків від впливу будь-яких політичних, гро
мадських об’єднань;

- відкритості який означає "прозорість” роботи з пер
соналом, знання кожним працівником органів внутрішніх 
справ загальних принципів, методів, форм кадрової робо
ти, гарантій по їх здійсненню;

- професіоналізму та компетентності шо передбачає
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можливості службового зростання працівників органів 
внутрішніх справ лише на підставі посягання їх високих 
професійних, ділових та особистих якостей;

- стимулювання роботи працівників органів внутрі
шніх справ, який передбачає застосування до них заходів 
матеріального та морального заохочення за сумлінне ви
конання поставлених на службі завдань у поєднанні з 
відповідальністю працівників за невиконання або ненале
жне виконання своїх службових обов’язків;

- міжнародного співробітниіггва та інтеграції, що пе
редбачає вивчення та впровадження досвіду роботи з пер
соналом поліції зарубіжних країн, а також розповсюджен
ня передового досвіду роботи з персоналом органів внут
рішніх справ України за кордоном.

В науковій літературі виділяють і інші принципи кад
рової політики (наприклад, поєднання суспільних інтере
сів. ііпересів колективу та особистості; контроль та пере
вірка виконання; рівне право на заняття посад в держав
ному апараті; створення резерву кадрів на вису нення то
що), але описані вище - найбільш характерні для ефектив
ної діяльності органів внутрішніх справ, вони вважаються 
нами основними методологічними принципами кадрової 
політики в органах внутрішніх справ.

Наприкінці відзначимо що незважаючи на прогресив
ність та велике значення Комплексної програми кадрової 
політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та 
забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки, 
доповнення наданого в ній переліку- основних принципів

кадрової політики запропонованими вище надало би цьо
му документу більшої наукової обгрунтованості, відбива
ло б закономірності управлінської роботи з персоналом 
органів внутрішніх справ на сучасному етапі суспільного 
розвитку нашої країни та світовий досвід
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Расширены ггригшшты кадровой политики в органах вггутренннх дел. представленные в Комплексной про
грамме кадровой политики в органах и подразделениях внутренних лел и обеспечении законности и дис
циплины на 2001-2005 годы.

Ф Ф Ф

SINJAVSKAJA F..JIJ. PRINCIPLES OF PERSONNEL SLLF.CTION IN LAW-ENFORCEMENT ORGANS 
Principles of personnel selection in the law-enforcement organs, submitted in the Complex program of personnel 
selection in organs and divisions of internal afTairs and maintenance of legality and discipline for 2001-2005 
years are expanded.
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ПРИНЦИПИ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОПЕРАЦІЇ
Досліджується сутність, класифікація та значення принципів спеціальної операції

Поряд із принципами соціального управління держав
ними органами при проведенні спеціальної операції, іс
нують також принципи, що підкреслюють саме специфіку

її організаційію-функціональної структури, усіх видів 
забезпечення, прийомів та способів виріпкння завдань, які 
виникають у процесі проведення останньої Знання цих
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